ОТЗЫВ на автореферат диссертации Окумбекова Рината

по теме «Транзит политической власти в неопатримониальных режимах Центральной Азии (на примере Республики Казахстан)», представленной на соискание учёной степени кандидата политических наук по научной специальности

5.5.2 - Политические институты, процессы, технологии

Диссертационное исследование Рината Окумбекова посвящено не актуальности вопросу адаптации демократических теряющему своей институтов и практик в странах постсоветского пространства. Несмотря на то, что в западной и отечественной политологии сложились концептуальные традиции анализа неопатримониальных политических режимов, автору потребовалось определить этот феномен исходя из задач своего исследования. В классической традиции «неопатриомониальные режимы имеют, как правило, консервативный характер, направлены на сохранение традиционных ценностей» 13). первой теоретической главе В автор систематизацию разнообразных классификаций непатримониализма, сосредоточившись на классификации тех проявлений, неопатримониализма, которые можно найти в каждом политическом режиме.

Полезным стало выявление во второй главе факторов устойчивости неопатримониальных режимов: экономические, политические (действие устоявшейся президенциалистской модели взаимоотношений исполнительной и законодательной власти; местная политическая культура, представленная клановой политикой; покровительственный режим), социальные (политическая лояльность, общими концепциями управление мировоззрениями, идеологическое производство И консенсусная идентичность). Представлен авторский подход к объяснению содержания и механизмов завершения транзита политической власти в Казахстане.

Изучение автореферата выявило два замечания. Как нам кажется, не полностью понятен «движущий механизм завершения политического транзита в Казахстане...система общественно-политических и экономических отношений» (С. 10). Автор делает вывод о переходе политического режима в Казахстане от неопатримониального к демократическому, однако не названы политические группы в элите, заинтересованные в большей демократизации. Какова природа нового политического класса в Казахстане (с. 21)? В целом, сформулированные положения на защиту позволяют сделать вывод, что устойчивость инкумбента в Казахстане является признаком успешного демократического перехода.

Второе замечание касается источниковой базы: как нам кажется изучение нормативно-правовых актов, официальной информации о деятельности Президента Казахстана и статистические данные (С. 9) не позволяют полноценно зафиксировать трансформацию неопатримониального

режима, т.к. патрон-клиентские отношения часто реализуются в латентной сфере, в сфере неформальной политики (с. 16).

Вместе с этим, сформулированные замечания не снижают общей исследования диссертационного P. Окумбекова. научной ценности Автореферат диссертации Р. Окумбекова на тему «Транзит политической власти в неопатримониальных режимах Центральной Азии (на примере Республики Казахстан)» представленный на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 - Политические институты, процессы, технологии, соответствует требованиям пп. 9-11, 13, 14 ученых степеней», «Положения присуждении Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (с последующими редакциями и изменениями), а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – Политические институты, процессы, технологии.

Савенков Роман Васильевич профессор кафедры философии и истории,

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет

инженерных технологий», доктор политических наук +7 910 347 0809

rvsav@yandex.ru

23.00.02 - Политические институты, процессы и технологии (политические науки)

Согласен на обработку персональных данных.

1 mu - 1

«<u>/</u>√ » <u>/</u> / 2024

